

宁波一厂房凌晨发生火灾 防盗窗上预留的细节救了6条人命



通讯员 尹莹棋 陈子昂 陈珊珊

在很多老小区，防盗窗几乎是“标配”。但是，当火灾发生时，封死的防盗窗便成了逃生的“拦路虎”，不仅会使被困者无路可逃，还会拖延消防救援的速度。所以，活动式防盗窗很重要，这是生命的保障。近日，宁波市消防救援支队就通报了一起典型火警，足够说明这一点的重要性——救了6条命啊！



当日凌晨1点56分，宁波市鄞州区东吴镇某村一厂房发生火灾。接警后，市消防救援支队指挥中心立即调派消防员前去救援。

“凌晨的火灾是非常可怕的，就怕当事人睡熟了，醒来时已失去最佳逃生时间。”出警的消防员说，出发时他们也有这样的顾虑，但赶到现场时发现厂房内的6名员工就成功自救了。

一问，原来是防盗窗上留着的逃生口“立功”了。

最早发现火灾的是71岁的吴大爷，他说：“我年纪大睡眠浅，听到外面有噼里啪啦的声音，就起床看看到底是什么情况，没想到是着火了。我马上叫醒其他人，然后往门口跑，但前门火光冲天出不去，大家都急疯了……”

转机就出现在那争分夺秒的一刻。其中一名员工突然想起来，自己住的房间的

防盗窗是活动式的，上有一个小口，可以从那里逃出去。就这样，6名被困人员通过防盗窗的逃生口有序撤离，10分钟左右就成功自救了。“现在想想都后怕，要是没有这个逃生口，我们肯定逃不出来。”

这起火警再次为防盗窗逃生敲响了警钟。现如今，很多老小区住户家中装了防盗窗却少有逃生口，即使留有活动逃生口，大多也成了摆设，有的锁头生锈打不开、有的钥匙丢失……当危险来临时，无路可逃的悲剧可能上演。2019年6月19日，广州荔湾区一居民小区发生火灾，一家三口躲到了防盗窗边，但由于防盗窗未留“逃生口”，3人被困火场无法逃生，最终造成1人遇难、1人严重烧伤。

“火灾发生后，居民家内的铁质防火门受热后会迅速膨胀，基本打不开。这时唯一的逃生之路就是阳台了，可是很多人在阳台安装了封闭式防盗窗，想逃也逃不出去。”宁波市消防救援支队监督执法人员表示，防盗与防火的冲突一直是困扰消防部门的现实难题。

这些年来，宁波消防一直在全市范围内开展试点改造工作，按照“投入少、改动小、效果好”的原则，在原安装的防盗窗上切割出不小于0.5米x0.8米的逃生救援口，并且设置可向外开启的小门，以便火灾等事故发生时，居民可以自救逃生。发生在鄞州的这起火警就是很好的例子。

宁波消防同时建议广大居民，不要在防盗窗上堆放杂物，定期检查锁头有没有生锈，平时钥匙也要放在阳台附近、并且家人都知道的地方。这些小细节，关键时刻能救命！

一只孔雀飞进小区里，业主们为它操碎了心 个人饲养孔雀犯法吗？那要看是绿孔雀还是蓝孔雀

《温州都市报》何群芳

“快来看，孔雀飞到小区了！”近日，温州七都街道滨湖锦园的业主群，因为一位“稀客”的来访而沸腾。但是，孔雀到访后，不论人们如何“劝说”，都一直站在住户家的窗台“对镜自怜”不肯下来，直到因为肚子饿扁了才飞下了地，并被民警“依法传唤”派出所，之后被主人领回了家。

小区里来了“客人”

汪阿姨是小区11栋304室的保姆，也是小区里最早发现孔雀的人之一。当日早上6点多，正在客厅给孩子穿衣服的汪阿姨一抬头，发现西边窗台上站着一只色彩艳丽的大鸟。“是孔雀，很大一只。”汪阿姨一眼就认了出来。除了羽毛看上去很湿，这只孔雀其他状况还蛮好的，应该没有受伤。

看到有人在客厅走动说话，它好像有点害怕。怕吓跑了这位“客人”，汪阿姨叮嘱孩子远离窗户，并放轻脚步、小声说话。没多久，孔雀就放松了心情，开始沿着窗台“漫步”——从西边的窗台慢慢踱到了北面窗台，又从北面窗台来到了西边的主卫窗台。趁这位“客人”不注意，汪阿姨抓了几把白米撒在窗台上，“怕它饿了。当时比较紧张，忘记给它准备‘茶水’了”。

汪阿姨随后带着孩子出门去了幼儿园。“再回来，看到它还在窗台上，上面的米少了不少。”汪阿姨随后就管自己做家务，有空就往窗台处张望一下，发现这位“客人”时而站，时而卧，还蛮悠然自得的。到了中午，孔雀原本湿透的羽毛也差不多干了。“这么漂亮的鸟，我也舍不得赶走它，就让它在上面好好歇着吧。”

孔雀在3楼窗台上待了将近一天。后来，孩子回来

看到孔雀还在，就很兴奋，在那蹦蹦跳跳地，还去将窗户打开。“可能被吓着了，孔雀飞到了4楼。”没多久，巡逻的物业人员也发现了孔雀的身影，并报了警。小区来了孔雀的消息，很快在业主群里传开。

业主们热心围观

温州市绿眼睛生态保护中心主任方明和判断，这只有1米多漂亮尾上覆羽的孔雀，是一只成年的雄性蓝孔雀。

“我昨天晚上就看到它趴在3楼窗台上。”听到这个反映，聚在11栋楼下的业主开始担心：“昨天晚上下大雨，它估计淋了雨吧？”“待了一天一夜了，应该饿了吧？”“抓着栏杆，会不会累到掉下来？”“孔雀会飞吗，掉下来会不会有危险？”……物业报了警，但是警察也没有办法将孔雀“请”下来。

无奈，物业人员拿了一个网兜，想把孔雀往安全的地方赶。让大家没想到的是，本来安静地站在窗户前的孔雀突然飞了起来，并挣扎着停在了相隔五十多米外的4栋5楼的窗沿上。这里的空间跟之前的相比显然有点逼仄，但刚才的飞行也让业主们放了心：“会飞就好，掉下来也不会摔着。”

但即使站在那一动不动，没有发出一点声响，这位“稀客”就已圈粉无数：饭不吃了、碗不洗了，楼下的人们都抬头仰视这只孔雀，拍下照片，发微信朋友圈。楼下的人越聚越多，天色也越来越暗，但还是没想到办法将这位“客人”请下来。或许是被围观得害羞了，孔雀再次试图飞往别处，但由于一天没有进食，这次飞行有点力不从心，很快落到了2楼平台。

热情的小区居民派了代表，将这位稀客“请”到了小区大厅。小米、玉米、清水……“客人”面前很快摆上

了晚餐。但因围观者太多，即使肚子空空，孔雀也没有领这份心意。

很快，七都派出所的民警再次来到小区，将这名“涉嫌扰乱公共秩序”的不速之客带回了派出所。由于派出所没有饲养的条件，孔雀最终被带到七都一家生态园暂时寄养。

孔雀从哪里来？

孔雀是从哪里来的？“是不是动物园跑出来的？”有业主推测。对此，方明和称，温州动物园确实有散养孔雀。但孔雀的飞行能力有限，一般最多飞到周边，不可能飞行十余公里到达七都。

“会不会是别墅那边跑出来的？”有业主称，自己听到小区对面的华侨花园别墅方向传来孔雀的叫声。两个小区之间的距离在100多米，符合孔雀的飞行能力。对此，方明和也判断孔雀的可能来处为七都当地，而且可能还是逃跑的“惯犯”。据介绍，之前也有七都别墅区的群众报警称有孔雀逃跑。“很有可能是同一只。”

从七都派出所传来消息，已有家住华侨花园别墅的市民与他们联系称，之前被带回的“嫌犯”可能是他家丢失2天的孔雀。目前，逃跑的孔雀已被主人领回了家。

市民能否在家饲养孔雀？据了解，孔雀有绿孔雀和蓝孔雀之分，绿孔雀为国家一级保护动物，禁止个人饲养；而蓝孔雀，去年9月，国家林草局发布通知，禁止以食用为目的进行养殖，允许用于药用、科研、展示，前提是必须获得相关部门的审批。“若无证饲养，就是违反相关规定，需要处罚。”温州市自然资源和规划局自然保护地和森林管理处处长赵文光称，如果市民无证饲养国家二级以上保护动物，则会触犯刑法。